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шенню кількості туристів, яким надаються послуги, розбудові інфраструк-
турного характеру та підвищенню якості життя в місцевостях функціону-
вання кластерів.  
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Карантинні обмеження, введені в березні 2020 року, спонукали най-
більш прогресивних власників та керівників підприємств сфери туризму 
приділити увагу питанням поліпшення маркетингової діяльності. 

Маркетинг був обраний не випадково, адже саме цей напрям діяльнос-
ті забезпечує вирішення ряду питань, починаючи від доцільності введення 
тієї чи іншої послуги, завершуючи отриманням максимального прибутку. 
Саме цей напрям діяльності у більшості туристичних підприємств Закарпат-
тя залишає бажати кращого: цікаві пропозиції залишаються невідомі спожи-
вачеві, продуктова, цінова та збутова політика реалізується імпульсивно. 

Тож, значна кількість власників туристичного бізнесу регіону скорис-
талися можливістю: одна частина обрали для себе онлайн навчання (пропо-
зицій була достатня кількість), інша – запросили спеціалістів зі сторони. 
І серед перших, і серед других виявилися ті, хто залишився розчарованим. 

Що саме «пішло не так», на які підводні камені скаржилися в процесі 
розробки та впровадження маркетингової стратегії власники та керівники 
підприємств – це і буде темою даної публікації. 

Відразу зазначу, що дослідження охопило лише 13 підприємств дріб-
ного та середнього туристичного бізнесу, які спеціалізуються на послугах 
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розміщення, харчування, проводять екскурсії та дегустації, тому ми не мо-
жемо говорити про те, що ця ситуація характерна для туристичної індустрії 
всього регіону. Нами розглядався досвід лише тих підприємств, які мали 
проблеми зі стратегічним плануванням, природно, що були й інші підприєм-
ства (числа яких ми не знаємо), які таких проблем не мали. 

Також ми взяли до уваги той факт, що вся ця робота проводилася в 
умовах карантинних обмежень, які то послаблялися, то посилювалися, отже, 
були об’єктивні чинники, які не дозволяли отримати оптимальний резуль-
тат. Природно, ми врахували і той факт, що часу з початку нововведень 
пройшло не так багато часу (6-7 місяців) і загальні підсумки підводити ще 
рано, тому зупинимося більше на процесі розробки. 

Основний метод дослідження – інтерв’ю, використовувалися також 
аналіз, синтез, систематизація та узагальнення. 

Традиційно виділяють наступні етапи розробки маркетингової страте-
гії: сегментування ринку; вибір цільових ринків; позиціонування товару на 
ринку; визначення конкурентів та конкурентних переваг [1]. 

Досліджувані нами підприємства працюють на ринку масового туриз-
му, що дозволило їхнім власникам про розробці маркетингової стратегії 
пропустити перші кілька етапів, аргументуючи тим, що абсолютно всі спо-
живачі є їхніми потенційними туристами, а їхня продукція, без сумніву, уні-
кальна, тому що такий бограч можна скуштувати лише в їхньому закладі. Не 
викликали ускладнень аналіз конкурентів, оцінка власних можливостей – 
все то речі відомі, як зазначають власники, як і заходи по просуванню. Тому, 
очевидно, після проходження тренінгу у них так і не з’явилося розуміння: як 
вибудовувати маркетингову стратегію.  

Не краще склалася ситуація на тих підприємствах, де скористалися 
послугами консалтингових маркетингових агентств. «Як у тому анекдоті – 
порадили стати їжачками», – зітхають власники. 

Проаналізуємо, що послужило причиною цих невдач, які кроки було 
зроблено невірно. 

Одна з головних причин, на наш погляд, полягає в тому, що жоден з 
респондентів не міг чітко описати бажану мету (Стан В), не говорячи про те, 
щоб подати її в цифрах чи інших показниках / критеріях. Очевидно, що це 
ускладнювало як роботу маркетологів, так працівників підприємства, які не 
зовсім розуміли, що відбувається, і яка їхня роль у цьому процесі. 

Помилки, допущені при SWOT-аналізі. Незважаючи на те, що це до-
сить поширений метод, виявилося, що частина респондентів бере до уваги 
не зовнішні можливості та загрози, а внутрішні, що веде до спотворення ре-
зультату. З іншого боку, складно аналізувати поточний стан компанії (Стан 
А), якщо не розумієш мети – що очікується в результаті виконання розроб-
леної стратегії. Адже Стан А бажано описати в тих же показниках, в яких 
описаний Стан В, тоді зрозуміло – де компанія знаходиться зараз і до чого 
прагне. 

Значна кількість респондентів не згадала про необхідність враховува-
ти динаміку розвитку компанії (які темпи були останні 2-4 роки), інші дові-
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рилися прогнозам регіональних туризмологів: всі ті мільярди, які вітчизняні 
туристи не зможуть вивезти через карантинні обмеження за кордон за відсу-
тності Криму будуть принесені на Закарпаття. В результаті були заплановані 
надмірні темпи зростання. Звичайно, вони не виправдалися.  

Окремі респонденти, намагаючись досягнути максимальних результа-
тів, поставили велику кількість амбітних цілей, не врахувавши обмеженість 
фінансових ресурсів, інші – потенціал своїх працівників, рівень їхньої ком-
петентності. Тож, довелося потім визначати найбільш перспективні з поста-
влених завдань, ті, що мають дати найбільший результат, а від інших тимча-
сово відмовлятися; спішно шукати потрібних фахівців.  

Як результат, всі респонденти прийшли до висновку, що в сучасних 
умовах непередбачуваності та турбулентності неможливо розробити для ту-
ристичного підприємства стратегію розвитку.  

Так, ми живемо в період хаосу, і пандемія ще більше посилила цю не-
передбачуваність, незважаючи на це, в туристичному бізнесі є місце страте-
гії. Але щоб розробити ефективну стратегію спочатку треба дати відповідь 
на питання: 

 Хто наша цільова аудиторія (кому ми продаємо – за ціною, за віком, за 
статтю, за соціальним статусом, за географією проживання тощо. Головне – 
відійти від поняття «масовий турист». Визначити, що головне для нашого 
туриста: ціна, транспортна доступність, унікальність послуги / клімату  
тощо). 

 Що ми пропонуємо (доступний відпочинок / автентична кухня / екс-
клюзивні послуги тощо). Відповідь на це питання пояснює не лише те, що 
підприємство робить, але й те, що воно не робить. Якщо ресторан пропонує 
закарпатську кухню, це означає, що в меню не буде страв японської, китай-
ської, європейської кухні.  

 Як продаємо (на чому концентруємося: на низькій ціні, на високих 
стандартах, на великій кількості послуг тощо). 

Стратегія повинна базуватися на власній унікальності підприємства, 
на компетентності його персоналу, ‒ це те, що важко скопіювати конкурен-
там і за що готовий платити турист.  

Характеристики гарної стратегії – фокус (визначені пріоритети), прос-
тота, диференціація. Основа стратегії – ресурсний потенціал (кадровий, ор-
ганізаційний, інформаційний, фінансовий, технологічний).     

Отже, основними проблемами, з якими стикаються власники серед-
нього та дрібного туристичного бізнесу в процесі стратегічного планування 
є невміння визначити свою цільову аудиторії, встановити унікальність свого 
продукту, прописати бажаний результат, встановивши баланс між ціною по-
слуги та її цінністю для споживача. Все інше – це вже похідне. 
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